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jnsth Gyula lemondása.
Ma már nem elnökölt.

,, Felfordulás a politikában.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, november 20.
A horvátok által okozott kínos 

politikai helyzet ma még jobban ki­
élesedett, s elnökválsággal kombináló­
dott. Az önérzetes Jnsth Gyula „a 
házszabályok becsületes magyarázója 
nem hajlandó eltűrni az elnöki szék­
ben semmiféle packázást. A függet­
lenségi párti képviselőknek azon lénye, 
hogy az elnök által rendreutasitott 
függetlenségi képviselőket megéljenez­
ték annyira elkedvetlenítette Justhot, 
hogy elhatározta, hogy lemond az el­
nökségről. Ezt az elhatározását csak 
akkor változtatja meg, ha a független­
ségi párt illő elégtételt ad neki.

A horvát zavarhoz szóval hozzá­
járult az elnökválság is. Szomorú tü­
nete ez parlamenti életünknek, s na­
gyon komoly dokumentum arra nézve, 
hogy a magyar képviselöház a zagyva 
elemek lehetetlen konglomerátuma.

Az elnökválságról az alábbi tudó­
sítás ad számot.

justh Gyula lemondása.
Justh Gyula tegnap este bejelentette 

Kossuth Ferencznek, hogy a függetlenségi 
párt magatartása miatt befogja adni le­
mondását az elnöki tisztről. Ma reJ>80 
már nem is foglalta el az elnöki széket, 
hanem átadta az elnöki funkciót Ra, 
kovazky Istvánnak. Az elnök lemondási 
szándéka tudomására jutott csakhamar a 
kormány jelenlevő tagjainak is, akde hir­
telen tanácskozásra gyűltek egybe. Ebből 
a tanácskozásból aztán előbb Andrássy 
maid Wekerle keresték fel Justhot, utóbb 
Hoitsv Pál is bement hozzá és kapaci- 
tálták' hogy álljon el lemondási szándé­
kától.’Wekerle kijelentette, hogy .rendbe 
fogja hozni a dolgot és maga veszi kézbe 
az akciót, hogy az elnök garanciát nyer- 
ien arra hogy ellene a házban olyan je- 
lenetek mint itt tegnap lejátszódtak, meg 
ne ismétlődjenek.

As elégtétel.
Justh Gyula erre a kapacitásokra 

niniontpttfl hoav abban az esetben vissza- voJn ea íemóndágsí szándékát de minden- 
esetre elégtételt kér magának.

A hir csakhamar elterjedt a folyosó­
kon és arról is beszéltek, hogy Justh Gyű- 
iának "y módon fognak elégtételt szol-

gáltatni, hogy bizalmat fognak neki ős 
elnöktársainak szavazni.

Tizenkét óra után tanácskozásra 
gyűlt össze a függetlenségi párt intéző 
bizottsága. A tanácskozáson a miniszterek 
is jelen vannak.

Andrássy nyilatkozata.
A folyosón apróbb csoportok vitat­

koztak a helyzetről. Annak általában 
mindenki örült, hogy elnök válság nem 
komplikálja a helyzeteit. Az egyik cso­
portban Farkasházy Zsigmond vitatkozott 
a-körülötte állottakkal a fölött, hogy a bank­
szabadalom ez óv dec. 31. megszűnik vagy 
sem. Farkasházy azt állította, hogy a tör­
vény értelmében igenis megszűnik. Ekkor 
érkezett oda Andrássy Gyula gróf, akinek 
véleményét megkérdezték a dologban ^ és 
a belügyminiszter is megerősitei te t ar- 
kasházy állítását.

A belügyminiszter ugyanekkor hely­
telenítette, a függetlenségi párt magatar­
tását az elnökkel szemben. A rég' korlasai az ^
mánypártban úgymond ilyesmi sohasem kozzék

Az ev. ref. egyházkerület 
közgyűlése.

Állásfoglalás a jezsuita törvény ellen.

Tisza István is Jelen volt.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 20.
A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

ma kezdte meg több napra terjedő 
közgyűlését. Már a mai nap is izgal­
mas volt, mert a népiskolai törvénnyel 
szemben való állásfoglalásról volt szó. 
Szenvedelmes vita folyt e tárgynál. 
Mezössy Béla államtitkár igyekezett a 
kormányt megvédelmezni, de fáradsága 
hiábavaló volt. Tisza István gróf, aki 
jelen volt a közgyűlésen, tartóz .odott 
attól, hogy a vitatkozásba beleavat-

törtónt meg.
— De hiszen csak tizennégy-tizenot 

ember csinálta, — vetették ellene a függet­
lenségiek.

Ninos pártfegyelem.
— Hát fegyelmet kell tartani! — vá­

laszolta Andrássy.
— De mikor nincs vezetés, a mi­

niszterek nem járnak föl a klubba, ma­
gunkra vagyunk hagyva.

— Hát ezt ne nekem mondjátok, —
felelte Andrássy.

Justh Rakovszkyról.
fíz alatt a teremben Rakovszky Ist­

ván egymásután megvonta a szót a hor 
vát szónokoktól, amit Justh Gyulának hí­
rül vittek ős az elnök nagy csoport kép­
viselő előtt hangosan kikelt a folyosón.

— Ez az állapot tűrhetetlen ! A ház­
szabályokhoz nem szabad nyúlni. Ha is 
mótlődni fog ellenem az a jelenet, amely 
tegnap lefolyt, akkor ón ragaszkodom .a 
lemondásomhoz és a padokból fogok a 
szólásszabadság védelmére kelni.

Az elnök szavait éljenzéssel fogadták.
Kállay Tamás : Igaza van az elnök­

nek. Neki a házszabályokhoz kell ragasz- 
kodnia. a kormány kötelessége intézke­
déssel előállni. . ... ,Justh Gyula ezután ingerülten és
harsány hangon folytatta:

Ab elnök ingerült.
— Egyáltalában nem értem, hogyan 

lehetséges az, hogy az a függetlenségi 
párt, mely engem elnöknek megválasz­
tott hogy teheti meg azt, hogy amely 
képviselőt én rendre utasítok, azt meg 
őljenzi. Kijelentem újból, hogy ha garanj 
ciákat sem kapok, hogy az nem fog is 
mótlődni itt hagyom az elnöki széket.

Az előadó javaslata a revízió meg­
kérésének indítványozását tartalmazta.
A kérdéshez dr. Baltazár szólott hozzá 
s ajánlva az előadó javaslatot elfoga­
dásra. Ezt az alkalmat használta fel 
arr\ Mezössy Béla államtitkár, a felső 
szabolcsi egyházmegye képviselője, 
hogy a mostani politikai irányzattal 
szemben református részről táplált 
aggodalmakat eloszlassa. Mezössy ro­
konszenves ref. világi ember, szeretjük 
is, de minden érve mellett fellépése 
ezúttal nem aratott sikert.

Az aggodalmakat eloszlatnia nem 
sikerült. Arra, hogy a protestánsok és 
speciell a magyar kálvinisták megnyu­
godhassanak, valami nagyobb szabású 
dolog volna szükséges. Magának Appo- 
nyinak a nyilatkozata, sőt még ennél 
is több: olyas valaminek a megvaló­
sítása, a mi országos óhaj, a magyarság 
közszüksége, például a debreczeni 
egyetem magvalósítása.

Ez dokumentálhatná igazán, or­
szágosan azt, hogy a protestánsok bi­
zalmatlansága Apponyi és a kormány 
iránt teljesen indokolatlan s ha 
a mint Mezössy Béla nagy buzgalom­
mal és igyekezettel kifejtette, odafent 
a legjobb barátaink vannak s maga 
Apponyi is az, akkor ezt a hatalmas 
tromfot kell kijátszani, a debreczeni 
egyetemmel kell a tagadhatatlanul na­
ponta inkább-inkább terjedő elégedet-

Sirolin
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köhögés, skrofulozis, Influenza
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lenséget és aggodalmat egy csapássa. 
megállítani és ellenkezőre változtatni

Az ülésről részletes tudósításunk 
a következő:

Az ülés megnyitása.
A tiszántúli egyházkerületnek a (leg­

nagyobb magyar ref. egyházkerületnek) 
őszi közgyűlése ma nyilt meg Debreczen- 
ben. A gyűlésen a főgondnok Dégenfeld 
József gróf és az agg püspök Kiss Áron 
helyett Dávidházi János esperes elnökölt.
A gyűlés az egyházi elnök imádkozásával 
kezdődött, a megnyitót pedig szokás sze: 
rint Degenfeld gróf tartotta. Ez az elnöki 
megnyitó a legfontosabb és aktuálisabb 
kérdéseket érintette, igy a megalakult or­
szágos lelkész egyesület dolgait, a lelkész 
nyugdíj intézet ügyét és az általános aggó 
galmas helyzetet, a melyben élünk s a 
melyre nézve a kormány részéről bizony­
bizony valami nagy eklatáns megnyugta 
tásra volna szükség. A főgondnok beszé­
dét nagy éljenzéssel fogadták s annak 
higgadt, okos, konciliáns hangja általános 
tetszéssel találkozott.

Különösen teszett, amit az országos 
lelkész egyesületről mondott, Gróf Dégen­
feld nem követte e téren sem gróf Tisza 
Istvánt, sem Bánffy Dezsőt s a lelkész 
egyezületet ha megmarad a maga illeté­
kes határai között, áldásosnak és szüksé­
gesnek tartja. Az ez az álláspont, ame­
lyet György Endre is elfoglalt, de a gróf 
egy lépéssel tovább megy e tekintetben s 
a mostani viszonyok közt az erők e téren 
való tömörülését is indokoltnak tartja. 
Személyi ügyek vezették be a gyűlést a 
két jegyző bjfalussy Béla és a Sass Béla 
lemondása. Az üres hely betöltésére sza­
vazás rendeltetett el.

A debreczeni egyetem.
A pénzügyig bizottság jelentése so­

rán értésültünk arról, hogy a kerület is 
sorompóba lép a debreczeni egyetem 
megvalósítására s a maga részéről egy 
tanszékre utal ki fedezetet. Ugyan e bi­
zottság jelentése révén tárgyaltatott a lel­
kész nyugdíj intézet ügye. A kerület a

lelkészek belépési illetékének fedezésére 
a főgondnok kezdeményezésére tekinté­
lyes segítséget kíván adni körülbelől 15— 
19000 koronát óvenkint egyelőre 5 évre.
Ez által 50°/o a belépési illetéknek a köz­
pénztár részéről fedezetet talál.

Az uj fogymnaeium.
Decsőffy József előterjesztette ezután 

a főgymnasium építtető bizottságának je­
lentését. A belügyminiszter jóváhagyta a 
város által adományozott 400 ezer koro­
nás segélyt. Az építtető bizottság a város 
kiküldötteivel tárgyalásokat folytat és az 
uj épület helyére nézve megállapodott 
abban, hogy a Péterfia 1, 3 és 5 sz. tel­
keken épül fel az nj gymnázium. Apponyi 
által kilátásba helyezett 300 ezer koronás 
államsegélyre nézve megegyezni nem si­
került. Ezért a jövő évig várni kell. A 
jelentést tudomásul vették.

Többen arra kérték az elnököt, hogy 
a napirend 80 pontját tárgyalják ezután. 
Három miniszteri rendelet ez, mely az 
1907. évi XVII. t.-c.-kel van kapcsolat­
ban. Az alsó szabolcsi, debreczeni és ór- 
melléki egyházmegye felirata került tár­
gyalásra. A feliratok sürgetik a törvény 
revízióját. Határozati javaslatot terjeszt 
elő az előadó, hogy a kerület a megyénk 
végzéseit terjessze a konvent elé.

Tisza beszél.
A lelkészi nyugdíj intézetről szóló 

vitában Ferenczy Gyula szólalt fel. Sze­
rinte a lelkészek olyan megterheltetóséről 
van szó, melyeket azok nem bírnak meg. 
A lelkészi karban már eddig is szó volt 
róla. Szükséges, hogy a nyugdíj szabály- 

1 rendelet korrigáltassák. 
i Gróf Tisza István nagy érdeklődés 
mellett szólalt fel. Kijelen.ette, hogy mi­
kor a lelkészi nyugdíjról szóló törvényről 
legelőször volt szó, sokan voltak azon a 
nézeten, hogy ezt csupán rokkantsági ala­
pon lehet megvalósítani. így volt a du­
nántúli egyházkerületnél és az egyesüle­
tet rokkantsági intézménynek tervezte. Ez 
ellen azonban hatalmas áramlat indult 
meg. A rokkantsági intézményt tervezők­

nek sok gúnyban volt részük igy csupán 
ezeknek el kellett hallgatnia.

Tisza után többen felszólaltak a 
tárgyhoz.

Mit tett Apponyi ?
Balthazár Dezső a közoktatásügyi 

miniszter eddigi intézkedéseit bírálja. A 
viszonosságot és egyenlősségét megsér­
tette Apponyi, sőt tiporja az autonómiát 
is. A kath. autonómia kezére játsza a si­
kert, az ev. ref. egyházzal szemben. 
Nagyon veszedelmes irányzattal van dol­
gunk, a cél szentesíti az eszközöket, elvé­
nek megvalósításával

Védi a kormányt
Mezőssy Béla államtitkár válaszol 

Balthazár felszólalására, Nem jó felidézni 
a szellemeket, melyek a múltban igen so­
kat ártottak. , ,

Az 1848. XX. t-c. valóban nincs 
végrehajtva s ez a vád jogosan hangzik. 
Kérdi, hogy a sérelmeket é mrt nem or­
vosolnak akkor, amikor egyeseknek a ha­
talom kezükben volt. Tehát a vád telje­
sen azok fejére esik vissza, akik most 

í vádolunk, kétségtelen, hogy újabb sérel- 
' mek vannak, de a régiek teljes egészük­
ben megmaradtak a múltból. Csodálatos, 
hogy a régiek tesznek szemrehányást a 
kormánynak, a kiknek módjukban lett 
volna a bajokon segíteni. A kormány 
anyagi előnyöket von el a ref. egyháztól.
Ez a vád. „ , ,, .

Azonban szeretné ő ezt számokkal 
bizonyttva is hallani. Aki ilyen vádakat 
dob óda a közönség elé, az informál tat­
hatná magát előzőleg. A kinevezéseknél 
látja, hogy egyes igények belekapcsoltat­
nak felekezeti jelszavakba. Neki erre kon­
krét adatai vannak s ezt négyszem kö­
zött szívesen rendelkezésre bocsátja a ki­
váncsiaknak. A lapokban megjelenő vá­
dak nem mindig alaposak. Okosabb dol­
goknak tartja a felekezeti ellentétek elsi­
mítását, mint kiélesitését. Kérdi, hasznos 
volna-e, ha a prot. papokat vádolnák az­
zal, hogy az országot nagy veszedelem­
nek tennék ki a szekularizáció kérdésé­
nek örökös bolygatásával. Ezzel a kor-

A hercegné karkötői.
A francia császárság első idejében 

történt. Toute Páris az operában gyüleke­
zett, mert tudták, hogy a császár és csá­
szárné is meg fog ott jelenni.

az Ouwerturnek vége volt. A csá­
szár, nejével karján, ki- gyémántoktól su­
gárzott, éppen a páholyba lépett. A kö­
vetkező percben a függönynek fel kellett 
volna gördülnie, hogy az opera megkez­
dődjék. De abban a pillanatban megnyil- 
lott a második számú páholy ajtaja, jobbra 
a királyi páholytól és az orosz nagykövet 
neje belépett rajta. Minden szem a ra­
gyogó szépségű és igen előkelő asszony 
felé fordult. Karjain ragyogtak ama hires 
karperecek, melyeknek gyémántjai villá­
mokat szórtak, s melyekről egész Páris 
hallott és beszólt. A királyi ház mesés 
összegeket Ígért értük, de a hercegné el 
adásról még hallani sem akart, a csodál 
kozás moraja hangzott az egész házban, 
s csak percek múlva tudták az előadást 
megkezdeni.

Midőn a függöny az első felvonás 
után legördült, egy szolga a királyi ház 
egyenruhájában belépett az orosz követ 
páholyába.

— Ö felsége észrevette hercegséged 
karkötőit: el van bájoUa általuk ; kérdez­
eti, hogy megengedi-e a hercegné, hogy 

közelebbről megtekinthesse azokat?
Abban a pillanatban a karkötők már 

a hercegnő kezében voltak. A csodálkozás 
felkiáltásával hajolt meg a császári szolga 
és a milliókat érő karkötőket magával 
vitte. A függöny már a harmadik felvonás 
után is legördült, a negyedik felvonásba 
is belekezdtek, s az orosz követné jól 
nevelt udvariassággal várakozott megbe­
csülhetetlen ékszerére. A királyi udvar 
akkor távozott és a karöltőt nem adták 
vissza. A hercegnének nem maradt egyéb 
hátra, mint ékszerei nélkül hazamenni.

Otthon elbeszélte férjének az esetet, 
ki rögtön befogatott, a Tulieriába hajta­
tott, hol a gyémántokat visszakérte. Erre 
magyarázatok következtek és a herceg 
meggyőződött, hogy a császárné a kar­
kötőket sohasem kérte, s a szolga a csá­
szári livreeben, a fővárosnak egyik leg­
merészebb tolvaja volt.“,

Rögtön a rendőrségre hajtatott, s 
még az éj folyamán százával barangoltak 
a legügyesebb rendőrök Páris minden 
ugában, s keresték kutatták az elveszett 

drágaköveket. A herceg aggodalomtelten

a rendőrségi hivatalban maradt, a her­
cegné pedig otthon várakozott türelmet­
lenül és remélte drága ékszereinek vissza- 
hozatalát. Tiz óra délelőtt volt, midőn az 
orosz nagykövetség palotájában hevesen
csengettek. . ,

Egy rendőrhivatalnok kívánt a her­
cegivel beszélni. Magát mélyen meg­
hajtva tudtára adta a hercegnének, hogy 
a tolvajt megtalálták, s a karkötő nála is 
van. De a szélhámos erősen tagad, azt 
mondja, hogy ő nem tolvaj s az a^ kar­
kötő már régen az ő családjának birtoka 
ban van. Ezért a herceg kéreti ahercegné 
asszonyt, szíveskedjék « másik kark ' 
tőt a rendőrségre küldeni, összehasonlítás

^ A hercegné szó nélkül kinyitá ék­
szerszekrényét, s átnyujtá a rendőr híva- 
talmiknak a máaodik karkötőt Bt * 
meghajtással elhagyta a követné latos* 
tályát, ki fáradtan nyugalomra tért, hogy 
eltűnt ékszereiről álmodozzék.

Midőn az óra delet ütött, az orosz 
követ fáradtan, rosszkedvűen lépett neje 
szobájába és kétségbeesetten vetette ma 
gát egy székre. A hercegné nagy szeme 
két meresztett és mosolyogva kérdezett 
ékszerie után

Megérkeztek S-rSffiSí Ü*i1*Im. JéiMf SÄT«
suth-utoza 4. sas. hol csakis kitűnő minőségű árukat lehet a lego 
árban beszerezni. — Rendkívül olcsó határozott árak.
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tn&nynyaTogészeéges irányú áramlat in-;szerzetesek az 50*ik szakasz szerint külö- 
dúlt meg, melyeket megzavar az ily kér* nős jogállapotokban részesülnek. Szóló 
déseknek a közvélemény izzó levegőjébe ezután fejtegeti a kedvezményeket, ame- 
való dobálása. A szerzetesi és protestáns lyek sértik a ref. egyházat. Végül indit- 
iskolák teljesen egyforma segélyben ró- ványt tett, hogy az egyházkerület Írjon 
szesülnek. A szerzetes iskolák közül csak fel a konventhez a szerzetes paragrafus
azok kapnak segélyt, amelyek a törvény 
feltételeinek megfelelnek s amelyeknél az 
iskola magyar jellege kidomborodik. Sem­
miféle iskolánál olyan tanító nem műkö­
dik, ki nem magyar állampolgár. Vissza­
utasítja azt a vádat, hogy e kormány 
reakciós és a protestánsok ellensége.

Balthazar Dezső foglalkozik Mezősy 
beszédével. A hangja neheztelő, de argu­
mentumai gyengék. A szerzetesekre vo- 
natnozó nyilatkozatából következtetni le­
het a többire is. Úgy látja, hogy az ál­
lamtitkár a világiak és lelkészek egyező 
meggyőződését s a köztük fennálló össz­
hangot akarja megzavarni. A szekulari­
zációt az 1848. 20. t.-nek kell megelőz­
nie. Az államot nem lehet nagyobb te­
herrel sújtani, mikor általános az elége­
detlenség s mégis egyes felekezetek dius- 
kálnak a javakban. Ä leckóztetés mellett 
védelmezi igazságát. , . ,

Mezősay Béla : Kijelenti, hogy igaza 
lehet Balthazárnak, hogy előbbi felszóla- 
lása kissé éles volt, de nem mondhatott 
egyebet, mert Balt hazár modora kény sze­
ritette rá. Ismételten kijelenti, hogy ő 
magyar ember, a hazáját és prot. egyhá­
zat veszedelemben látja, ha ilyen húrokat 
pengetnek, mint Balthazár.

A reakció ellen.
Kiss Ferenc az állami és nem ál­

lami tanítók helyzetéről beszél. A minisz­
ter is elismeri, hogy külömbsóget tesz a I

törlése érdekében,
A kérdéshez Ferenozy Gyula szólt. 

Reflektál Mezőssy Béla beszédének azon 
részére, amely Tisza István és Zsilinszky 
Mihály meggyanusitásáról szólt. Élesen 
elítélte Mezőssyt kijelentéseiért.

Mezősay személyes kérdésben kért 
szót, de eltért a tárgytól. Mire elnök 
többször megintette s ekkor leült, nem 
beszélt.

Ezután kisebb ügyeket tárgyaltak. 
Délután biróAgi ügyekre került a sor. A 
közgyü'ést holnap folytatják.

Dizzebéd.
Délben bankett volt. Gróf Dégenfeld 

József adta a kerületi tagok tiszteletére.
A diszebéd az Angolkirélynő szálló­

ban volt.

Supilotól az elnök megvonta a szót. 
ő már a tizedik volt, akinek ez a sors 
jutott. Több szónok nem volt a címhez, 
de névszerinti szavazás fog felette holnap 
dönteni.

A 8. szakaszhoz Mazuranics szólt el­
sőnek, tőle is, Tuskántól is megvonta az 
elnök a szót.

Fölkiáltások a horvát padokon : 
Miért nincs csend ? A többség lármázik. ^

Elnök : A horvát képviselő urak ne 
csodálkozzanak ezen. A Ház nem figyel és 
türelmetlen, mert nem érti, amit a képvi­
selő urak horvátul beszélnek.

Zagorácz csak figyelmeztetést kapott, 
Lorkovics és Surmin szómegvonást.

A Csokonai kör felolvasó 
estélye.

Minden uj előfizető ingyen 
kapja a Debreozeni Független 
Újság Nagy Képes Naptárát.

Rakovszky energikus.
Dacol Justh Gyulával.

Szabolcska Mihály Debreozenben.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 20. 
Tegnap dólután 5 órakor tartotta a 

Csokonai kör első téli felolvasó ülését, a 
mely valóságos irodalmi eseménye Deb- 
reczennek. A működők értékes felolvasási 
mint a megjelent fényes közönség érdek­
lődése megteremtették a sikert. Ráez Károly 
zenekara által előadott nyitány után a kör 
elnöke lépett az emelvényre és beszámolt 
a Csokonai kör ez évi működéséről. Kö­
szönetét mondott mindazoknak, akik ez 
évi fényes eredmény megteremtésóhez 
hozzájárultak.

Az elnök nagy tetszéssel fogadott 
szavai után Báthori Mariska a debreozeni 
színház művésznője bájos kedvességgel

Folytonos szó megvonás.
— Haját tudósítónktól. —

Budanest, november 20.
Az ülést Rakovszky István elnök tiz

leris «'uJJ0ri* ^fLTéSíőSan ! órakor nyitotta meg. Jelentette, hogy Ba 
kettő között. A 85. § t a képviselőházban |bocgay yándzr és Csépány Géza lemond
olyan csendesen olvasták, hogy n.e™, é, i tak bizottsági tagságukról. Melczer Géza
tették meg. Ez a sza asz az1 . 1 bemutatta Miskolcz város törvényhatósági szmnaz muvoszuuju uajua neu v esseggeita,SM.7Äl felS bogi TdS! joggal vált felraMzfairtUtóló ia,a.tato. elsz>v8lta Csokonai „Nyilj ki nyájasan
szempontjából nem felehet meg a* ^la-1 mond, PopPC.' Mván és Srasán György mosolygó rózsabimbó- kezdetű küllemé- 
miság követelményének. Nem CSUP?“ adtak be. nyét, majd ezután még a közönség kiván-
magyar nyelv szempotjából vádolják a A vámtarjfa hetedik cikkéhez ságára ismétlésül Farkas Imre „Narancs

' i"‘" Popovics Dusán szól elsőnek. virág“ cimü hangulatos költeményét adta
Elnök: Figyelmeztetem, hogy ne tér- , hatással

íeVél, %XgyatÓLLzaZazálláX0m!ae°gyed- Oláh Gábor lépett ezután az emel- 

áruságról szól. Nem engedem meg, hogy vényre és nagy tudásra valló tanulmányát 
itt furfanggal dolgozzanak az urak. | olvasta fel. A szerző párhuzamba állítva

magyar nyeiv -
kormányt retorjád, reakciós irányzatát, 
hanem a megkívánható anyagi és feleke­
zeti méltányosságok szempontjából is. A

— Oh Istenem — szól a herceg mo­
gorván — semmit sem tudhattunk meg 
az elvetemült bandáról.

— Mit ? — kiáltott rémülten a her­
cegné, - te nem kaptad vissza ? Hiszen 
a hivatalnok, ki a második karkötőt el­
vitte, azt mondta, hogy a tolvajt elfog­
ták, s az ékszert nála mégis találták.

A herceg egy kétségbeesett kiáltás- 
sál ugrott fel székéről, s kérte nejét, — 
hogy magyarázza ki világosabban. A her­
cegné ezt néhány szóval mégis tette, s a 
herceg kimerültén esett vissza székébe.

— A gazemberek — szólt rekedt 
hangon — a második karkötődet is ki­
csalták, mert mi senkit sem küldtünk 
kozzád. Az ember, kinek az ékszert át-. ,,
adtad, nem volt hivatalnok, hanem a ban- megvonja^^zól. 
dának egy még merészebb, még szemte­
lenebb tagja, mint a másik.

És igy vo’t valóban. A hercegi pár 
minden követ megmozdított, de az eltűnt 
ékszerek soha többé vissza nem kerültek.

Fenti csinos kis történetet csak azért 
tartottam érdemesnek elmondani, hogy ne 
legyünk olyan nagyon büszkék a dicső 
jelen korunk nagystílű szélhámosaira. Van-
• ■ • í  . I— A r% im rf AnvrófCI ml fi1

ILI luiiniiKg«1 --------uivttoia -------- ™ ------ ~
(Helyeslés.) . . mutatja be irodalmunk két nagy alakját

Popovics Dusán : Nyomban befejezi petőfit és Csokonait.
A javaslat ellen | Most az est érdekességének központja,beszédét.

Lorkovics Iván : « -------
begz^i. Szabolcska Mihály lépett elő, akit a ko-

Élnök : Figyelmezteti, hogy maradjon ZQnség percekig tartó lelkes tapssal üd- 
a tárgynál. . vözölt: Szabolcska egyideig némán állott

Lorkovics Iván folytatja beszédét. q meghatottságtól, majd felolvasott né-
fSSIT Helyesen %an ! így hány hót múlva megjelenendő verses kö 

kell letörni a perfidiát 1 tétéből 4 hangulatos, kiválóan irodalmi
Mazuranics Bogoszláv •' (Alig kezd becsű verset 

beszélni, az elnök figyelmezteti, hogy ma - ^ közönség szűnni nem akaró tap
radjon a tárgynál.) Tovább beszól. d e felolvasott még kettőt. Az

Ä * pW befejezéséül Hor.áth Kálmán

ónja a szol. , helyett Tóth Sándor ev. ref. kántor gyö-
Novoszel Mátyás : Horvátul beszél. nyörü érees hangjával elénekelte Csoko- 
Elnök : Most nem a monopóliurnok- Qa- Tihanyi echóját és ismétlésül a csikó 

ról van szó, hanem azok átviteléről. (Zaj bőrös kulacsot.
ÄIÄÄi « ■ m-a=n számában értékes

viselő ugyanazt mondja. (Zaj.) est véget ért.
Muacsevics Vazul : Horvátul beszél. |

Kétszeri figyelmeztetés után hirtelen befe ________
iezi Ljubától, Brlics I Deb«oZ.ni__Függeilen

Minden uj előfizető Ingyen

mÄj-T 1 ü.i«lg Nagy Képe. Naptlrlt
denkoron lesznek.

. M«,en .tatéi. ÄÄrfrfn“í“.m‘mtU

(Bignió- féle házban) kizárólag , , ! vjazoleálással t. vevőimet biztosítom.
friss és a évtizedeken ót irántam tanúsított igazán megtiszteld

bizalmukat megköszönni.

Tisztelettel

Katin Henrik.
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Az áruló golyó.
A mardoió lelkliemeret. 

Leleplezett gyilkosság.
— Express tudósítás —

Budapest, november 20. 
Hoffmann József napszámos, a Bu

SZÍNHÁZ.dag és hivatkozott egy ingatlanra a
mit vakmerőén egy telekkönyvi kivo- —
nat másolatával is igazolt. j Műsor :

Nem sok bútort csak 800 korona Csütörtök Ember tragédiája, drámai 
értékül óhajtott vásárolni. Kaiser a költemény. C. 
rntpH vonakodott a hitelt engedélyezni Péntek Bőregér, operetta. A. mert gyanú“ vlu elölte nz eset, de ! ^^Szomb.t Bolond Isták,'ezinjáték, nj

uortmann jozsei nap»z,aiuuB, a később kötélnek állt s egy ebédlő Vasárnap délután Orfeusz a pokol 
lapesti Tégla- és Mészégető Ré3zvénytá^ asztalt| négy széket és 40 korona ér- . oper“ttel
saság szolgálatában áll és családjával ott ruhát, minden előzetes ínformátió ( Vasárnap este Bjlond Istók, szinjá-
“ lahVgaB6rls?i=«etbK a «csak lékül kiadott végre a jobb mödunak; ték. Kisbériét.
rí5ertge0tMyett1edi! Lg'S“'”' mCrt “'“V? Tbutorokat és ruhákat át-! ZUahynó ünneplése. Hoearantarté 

Tegnap este az asszony, született vettej »„ azokat nem vette haszná- ' “,4r' ÍJ* Vo^önsége 'elé*2 s' el"-
KrT« mrbkFräletierk8ek'lny=itgraJ és ott latba' söt m68 a lakására sem szállt- ];Uaz0,la ,jiaja|„ias szerepét — A rig-öz- 

tlrft «rin ellei' i őt megakarta tóttá, hanem egyenesen Kraft Bernat vegy Qlavari Hannáját. Virágcsokrokkal, 
előbb0 i£ Ä -V megtámadta és ócskásnak vitte és ott értékesítette. i lelkes és meleg tapsokkal kedveskedett a 

dulakodás közben hel e a karján lévő Eközben Kaiser elment a telek- túlzsúfolt ház a művésznőnek, aki elra- 
gyermeket szúrta mer. „ V1 könyvi hivatalhoz, hogy utána nézzen gadó jókedvvel játszott, s szebben ene-

J^Zm:Í^’ére’V0U- " »"itölagos vagyonnak. Itt nagy néhány ÓiéadYs mén
szúrásig sebet s.e £ beszélte az asz- meglepetésre a bemondott nevet nem W1 szinpadunkon. Hogy ilyen közvetlen
szonv - megöl már csak azért is, mert találták meg söt a telekkönyvi kivonat ;nagy hatüsa van ennek a darabnak ab-
Izt akarja, hogy zárják be. is hamisnak bizonyult. ; ban elsősorban Zilahynónak van érdeme,

Elmondotta azután, hogy a férje el- Kaiser a tapasztaltak után tűvé aki Hanna szerepében sikert sikerre hal-
if'rÄSÄT tette az egész várost, de a házasa-' ToÄ’nem .Ä

rfltót MV ffvilkossás’terheli J landó gentlamennek helyét nem találta. mög a varáiSa, s a népszerű melódiákat
Hat évvel ezelőtt Mohácson az ottani A bútorokra ugyan ráakadt, de azok m4g sokszor hallatni fogjuk szinpadunkon.

bányában voltak alkalmazásban. A férje már akkor Kraft Bernát birtokában i _ Ember tragédiája. Madách re- 
egy embert leszúrt és azután belelökte a vojtak mek müvének ma esti előadása kivétele-
Dunába. , ‘V furfangos módon becsapott' sen 7 órakor kezdődik, miről a közönsé-

Valaki, mezőőr vagy csendőr lebe . ® tofTním felment a ren- 8et ez uton értesíti az igazgatóság,tett, láthatta a gyilkosságot, mert üldö- Kaiser Salamon tegnap fe. “ i — Böregér. Straus remek operettje
zőbe vette a menekülő gyilkost és utána dörségre és ott elpanaszolta nem min- kerül holnap színre Rosahnd» szerepében 
lőtt. Talált, a golyó ma is benne van dennapi esetét. Az ügyes szélhámos Zilahynéval, kinek ez egyik legszebb ala- 
férjem testében. A gyilkosnak azonban után a rendörség megindította a nyo- kitása. Kívüle részt vesznek Horváth Kál- 
mégis sikerült elmenekülnie. Nem tudták 1 mán, Polgár, Árkossy, Boda, Adél szoba-
meg, hogy ki volt, aki a gyilkosságot el- UUJ/,dSt’’ ____ L 'lrinyt Zsigmondi Anna énekli, Orlovszky
“’“Holtmann Jázeefet behozták a (Ska- "ÄÜ&ls. ^ Qy6rgy

pitányságra, ahol mesének mondotta a fe kapja a Uebreczem r ugge i énekes yigjátékára nagyban készül a sze- 
lesége vádját. Beismerte, hogy golyó van Újság Nagy Képes JNaptarat. mélyzet Polgár rendezése mellett. Az uj- 
a testében, de ezt Mohácson egy mulat-
ság alkalmával lőtték beléje, amit bizonyí­
tani is tud.

Feleségét nem akarta megölni, csak 
megfenyegette a késsel és. véletlenül meg­
sebesítette a gyermeket. Azért haragszik 
az asszonyra, mert ez folytonosan pöröl 
vele, nagyon rosszul főz. A gyilkosság 
meséjét azért ta'álta ki, mert meg akar 
tőle szabadulni.

A főkapitányságon Hoffmann Józse­
fet letartóztatták és megindították a nyo

A csavargók.
A rendőrség hajszája. 

Eredményes razzia.
— Saját tudósítónktól. —

Debceezen, november 20.
A rendőrség ilyenkor a közeledő tél 

előtt rendszerint afőle csendes razziákat

donságra az igazgató megcsináltatta a 
i Korhű tógákat, melyben a diákok a 30 as 
; években a debreczeni collégiumban jártak. 
Az újdonságban az egész személyzet részt 
vesz.

iei iBiHnuziutian. üo - előtt renaszerun aitnu ubcuugo
mozást annak megállapítására, mi igaz a ^art< nem nevezi ugyan ezen a néven, de 
mohácsi gyilkosságból. azért gondosan átkutatja a szélhámosok, \

■ tolvajok fészkét, titkos szállásadásokat. I
Csalás bútorokkal.
A házasság szent nevében.

Becsapott kereskedő.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczeu, nov. 20.

Tanár és hírlapíró.
„A neveletlen professzor.“ 

Esküdtszék! tárgyalás.
— Saját tndőiitónktol. —

Deíreczen, november 20.
Mindig"eredménnyel.^Tegnap is ilyen ráz- j Még 1905. szeptember havában tör- 
ziát rögtönzött d rendőrség és sikerült is tént, hogy Kalmár Jenő hírlapíró, a Má- 
neki egy csomó zsebtolvaj és kitiltott ramarosszigeten megjelenő „Világosság 
egyént letartóztatni. ciraü lapban „Üzérkedés a tanári, diplo-

A díszes társaság már a rendőrség mával“ címen cikk sorozatot irt, melyben 
fogházában üdül és várja a további in azzal vádolta a máramarosszígeti ev. ref. 
tézkedéseket. — Az elfogottak névszerint főgimnázium tanárait, hogy évtizedek óta 

uw. w. ezek: Csomó András, Herda Mihály, R>tu drága pénzért érettségi és osztályvi/sgai
A ,»rwlArtúrt viilnnns sikkasztás Ferenc, e két utóbbi Miskolcról, Kiss La- bizonyítványokat állítottak ki az ország A rendőrség különös sikkasztás re ^ Horzáth ján0S| Keie- minden részéből összesereglett és más in­

ti gyében folytat ezidöszennt nyomo- Antaj( Xarby Gábor, Sebestyén Sán- tézetben boldogulni nem tudó tanulóknak, 
zást. Egy kereskedő tett feljelentést dor és a hölgynek sorából Jónás Róza A c.kk súlyos vádakat tartalmazott, 
egy nagy szélhámos ellen, aki fúr- Az elcsípett alakok ismert notórius' Azt irt» e cikkben Kalmár hogy 
farmos módon csalt ki tőle különféle zsebtolvajok, a pénztárcák nagy opere- egy-egy tanár az érettségi s osztály vizs- 
L » , , . „.UonomiioUt órrlo- teuőr mesterei, a debreczeni rendőrség gák előtt 2-4 ezer koronát szedett be a
bútorokat és ruhaneműé . - - , . jsmerösei. Az elfogott szé.hámosok szülőktől, kikot közvetlen a vizsgák előtt
kés feljelentés részletei ezek; fölött tegnap ítélkezett dr. Komlóssy Pál az illető tanárok levélben szóllitottak fel,

Kaiser Salamon Hatvan-utcai rész- r3n(jőrfogalmazó és a nem ide valókat el- hogy fiaiknak okvetlen adassanak privát 
letkereskedö Üzletébe beállított a na- tolonáoltatta, a debreozenieket pedig G0 órát. az illető levélíró szaktanáraival, mert 
nnkhan esv csinos külsejű és jól öl- napos elzárásokra ítélte. máskülönben menthetetlen el fog bukni a.X I ott hitelt A re,.»őrségnek ez a politikái» lel- vizsgálaton. Kalmár vádja szerint mind-
tózködott fiatal ember Oo - bevált, mert Dcbreczen közbizton- járt az árakat is megjelölték a tanárok,
kért. B. I.-nek mutatta be magát elme- . . terén ren(j vaa xiig a köze'i és vidéki úgy hogy volt olyan tanuló, ki egy-egy 
Sélte, hogy meg akar nősülni és ezért varosokban nyakra-főre törtőunnek a lo • óráért 500—600, sőt ezer koronát is fize- 
butorra van szüksége. Elmondta, hogy pások, addig Debroczenben újabban csak tett. A tanárok azután az első órán meg- 
elveendő mennyasszonya nagyon gaz- ritkán fordul elő nagyobb bűntett. jelöltek egy részt, és az illető diák a
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betanultatták. Mikor azután a vizsgák 
idejo elérkezett, a diák nem is készült 
másból, mint a kijelölt részből, mert biz­
tos volt benne, hogy a vizsgán úgyis azt 
a részt feleli, melyet az illető tanár meg­
előzőleg kijelölt.

A cikkek megjelenése után a tiszán­
túli egyházkerület fegye'mi eljárást indí­
tott a máramarosszigeti gimnázium taná­
rai ellen. A fegyelmi eljárás ily módon a 
tanárok felmentésével végződött.

Kalmár Jenő még ekkor sem hagyta 
félbe cikkezését, hanem követelte, hogy 
indítsák meg a tanárok ellen a sajtópört. 
Végre is a közoktatásügyi minisztérium­
ban is tudomást szereztek a dologról s a 
személyi ügyek vezetésével megbízott mi­
niszteri osztály tanácsos Dóczy Imre egy­
házkerületi felügyelő utján értésére adatta 
a tanároknak, hogy ha tisztának érzik 
ez ügyben magukat, indítsák meg a 
sajtópört.

A tanárok ennek folytán Kalmár 
Jenő ellen sajtó utján e.követett 13 rend­
beli rágalmazásért sajtópört indítottak. A 
per most van folyamatban.

Frias becsületsértés.

nál a jogos magánérdek megvédése ve-
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zette. Az inoriminált, cikket ő irta és érte 
a felelősséget elvállalja. Kéri a bíróságot, 
hogy állítása valódi-ágnak és az igazolá­
sára rendeljék ol a bizonyítási eljárást.

A bíróság Kalmár Jenő kérelmének 
helyt adott és a bizonyítást e’rendelte.

Első sorban Jakobinyi Péter tanárt 
sértettet hallgatta ki a bíróság tanúi mi­
nőségben. Ál'itása szerint Kalmár hírlap­
írót azért utasitotta ki a diákságnak 1907. 
évben megtartott március 15 iki ünnepé 
lyéről, mivel 2 évvel ezelőtt egy önkép 

1 zőköri gyűlésen, hol akkoronban, mint 
joghallgató volt jelen, egy vita folyamán 
a bibliáról úgy nyilatkozott, hogy a tu­
domány annak már több tételét megdön­
tötte. Tagadja, hogy Kalmárt azért uta­
sitotta volna ki, mert a tanári karról azo 
kát a bizonyos cikkeket irta. Telegdi Bér 
tálán és Kelemen Ferencz mármarosszi- 
geti tanároknak kihallgatása után az in­
kriminált cikk felolvasása következett. 
Majd a tárgyalást az elnök holnapra ha­
lasztotta.

Ez idő alatt történt, hogy Kalmár 
Jenő megjelent a diákok által rendezett 
március 15. nyilvános hazafias ünnepélyen, 
hanem Jakobinyi Péter Unár boizuból
kiutasította. , , .

Kalmár Jenő erre a Világosság 19Ub. 
évi március 18. számában „Neveletlen Vá­
llár“ cím alatt egy közleményt tett közzé, 
melyben a Jakobinyi tanár e járását kri­
tika tárgyává téve róla azt irta, hogy „az 
olyan tanár nem az iskolába, de a pe 
cérhorog mellé való/'

Jakobinyi Péter a kifizetést magára 
nézve sértőnek találta s Kalmár Jenő el­
len a Btkv. 260. és 262 § ai alapján 
nyilvános becsületsértésért saj’ópört mm 
tott, a máramarosszigeti kir. törvényszék 
nél. Ez ügy csaknem egy évig húzódott a 
máramarosszigeti bíróságnál, mígnem vád 
tanács elé kerülve, a vádtmács illetékte­
lennek mondotta ki magát az ügyben. Ítél­
kezni az iratokat a debreczcni kir. tör­
vényszékhez, mint a máramavosszige ive 
illetékes sajtóbirósághoz tette át.

Ezt az ügyet tárgyalta ma a biró- 
ság dr. Szűcs Miklós kir. törvényszéki 
elnök elnöklete alatt. A bíróság tagjai 
Oláh Miklós és Kondor Zsigmond vol­
tak. A vádat az ügyészség részéről de. 
Thury Andre képviselte, mig a védelmet 
dr. Vajda József ügyvéd látta el

A tárgyalás kezdete 
Az esküdtbiróság megalakítása után 

elnök dr. Szűcs Miklós előterjeszti az 
ügyészség részéről beérkezett eluapolási 
indítványt. Kalmár Jenő nevezetesen fon­
tos körülményre kihallgatandó tanukat 
jelentett be a vádirat ellen beadott kifo­
gásaiban, kiknek a kihallgatását a vad­
tanács azonban nem rendelte el Az 
ügyészség szükségesnek látta a tanuk ki­
hallgatását s e végből 18-án elnapolást 
indítványt terjesztett a bíróság elé. A bí­
róság még az nap táviratba!, értesítette a 
feleket a tárgyalás elnapdásáról de az 
értesítés már nem volt kézbesíthető, mert 
az illetők útnak indullak, gy tehat a bí­
róság nem fogadta el az elnapolás! indít 
ványt, hanem Godányi Zoltán hiríapirót. 
Dohai Sándor gymnávmimi igazgató. ILi mi 
Lajos és Hilitnger Károly °8hal,f™ 
beidézését táviratilag elrendelte. A tanuk 
nak 21 én délelőtt kell megjelenniük.

A vádlott kihallgatása.
Az esküdtbiróság megalakulása után 

Kalmár Jenő kihallgatására került a sor 
ki az általános kérdésekre előadta, hogy 
23 éves hírlapíró. Bűnösnek nem érzi ma 
gát, mert az inoriminált cikk megírásé

Minden uj előfizető ingyen 
kapja a Debreozeni Független 
Újság Nagy Képes Naptárát.
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— Személyi hírek. Tisza István 
gróf, aki az egyházkerületi közgyűlés ülé­
seire Debreezenbe érkezett, tegnap több 
látogatást tett ismerősei között. Mezőssy 
Béla államtitkár ma délután a gyorsvo­

nattal visszautazott Budapestre.
1 — Istentiszteletek a görög bath,
kápolnában. Ma, Szt.-Mihály tőangyal 
ünnepén ; 6 órakor reggeli istentisztelet; 
délelőtt 9 órakor szent mise; délután d 
órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér áj- 
tatosság.

_ Gróf Dégenfeld József
ebédje. A tiszántúli ref. egyházkerü­
leti közgyűlés tagjainak tisztelőiére gróf 
Dégenfeld József főgondnok ma dél­
ben az Angol Királynő éttermében 
ebédet adott. Az ebéden részt vettek 
az egyházkerületi közgyűlés összes tag­
jai, s természetesen jő magyar szokás 
szerint számos felköszöntő is hang­
zott el.

— A kábái zsidó templom vilá 
eitása Debreczeni Jenő, a légszeszgyár 
kiváló igazgatója olyan dolgot vitt ke_ 
resztül Kábán, a mit ott soha sem fognak 
elfelejteni. Az ottani izr. hitközség fürdő­
jének kútja gáztartalmu. A felszálló iont 
gáz eddig teljesen értéktelen volt, elve 
szett a semmiségbe Néhány nap óta azon­
ban világításra és fűtésre használják, 
őszinte örömére a kábái izr. hitközségnek. 
Debreczcni Jenő a kút felé egy gazomé 
tért csináltatott, s ennek segítségével be 
vezette a gázt a templomba. A debreozeni 
városi világítási vállalat pedig ritka ügyes­
séggel használta fel a gázt A váimlal 
emberei pompás csillárokat, tiszta égőkéi 
helyeztek el a templomban, a mfiy most 
már az esti órákban hatalmas fényárban

ból keménven ellenezte ezt. A templom 
gyönyörű felszerelése és berendezése vá­
rosi világítási vállalatunk érdeme.

— Révész Bálintné haldok­
lik. Néhai Révész Bálintnak a tiszán­
túli ref. egyházkerület püspökének öz­
vegye nagybetegen fekszik Egyházién 
lakásán. A nyolcvan esztendős mat­
róna már nem tud megbirkózni az az 
agg korral járó gyöngeséggel, s kezelő 
orvosai épp e miatt teljesen remény­
telennek tartják állapotát.. Haldoklását 
mélységes részvéttel veszi tudomásai 
Debreczen közönsége, a mely mindig 
tisztelettel vette körül a kiváló mű­
veltségű és fennkölt lelkű urinöt.

— Utóállitás. A Pavillon laktanyá­
ban ma utóállitás volt, a melyen 6 apa 
közül négy keresetképtelennek njüvámt- 
tatott. A jelentkező sorkötelesek közül 
egyet bevettek katonának.

— Közigazgatási bej ár A*. A 
Hortobágy gőzmalom, mint ismeretes ipar­
vágányt a létesített. A vágány készen 
van. A közigazgatási bejárást e hó u5-őn 
ártják meg.

— A debreozeni iparos tovább­
képző tanfolyam ma este 7—9 ig a 
köv. előadásokat tartja: I. sz. tanterem; 
stilizált virágokból sikdiszitmény. Emeleti 
tanterem : ábrázoló: idomok arányos kiseö- 
bitése. A képtengelyre merőleges síkban 
fekvő sokszög saját ős vetett árnyéka.?

-— Össze égett gyermek. H.-
Hadházon tegnap reggel Szilágyi Jó­
zsef odavaló gazdaember 10 hónapos 
Sándor nevű kis fia égési sebek kö­
vetkeztében elhunyt. Szűkszavú távirat 
jelentette tegnap délután azt az ügyész­
ségnek, de az eset körülményeiről 
semmit sem szó! \z ügyészség elren­
delte a szemle megej lését és az eset 
felderítésére a v: gálát megindítását, 
hogy terhel e válásit felelősség a kis 
gyermek halálában. Egyben a bonco­
lást is elrendeli.

— Tombola estölyB.-Ujvároson.
A balmazújvárosi fiataLag az ottani ref. 
tanító testület könyvtára javára sikerült 
tombolával egybekötő!. táncestélyt rende­
zett. A minden izében kedves mulatságra 
DebreczenbŐl is igen sokan rándultak at 
Jjvárosra, hol tartott a tánc kivilágos- 
íiviradtig. Jelen voltak asszonyok : Al­
bert Rezsöné, dr. Berényi Pálnó, ifj. Bak 
. ánosnó. Braun Ferenoné, Csige Istvánná 
Földesi Jánosné, Feldmesser Hermannó, 
Gaál Józsefnő, Györffy Istvánná, dr. tor- 
ray Póterné, Heller Sándorné, özv Job- 
)ágy Ferenené, Ilyés Endréné, Király 
Endréné. Király Jánosné Király Pálné, 
Király Józsefné, Kovács Ferenené, Lieb­
stem Zsigmondné (Debreczen,) Nagy Kft- 
rolynó, Schirf Farkasné, Szathmáry Ká- 
rolyné (Debreczen.) Leányok : Bak Mariska 
és Juliska, Csige Erzsiké, Földesi Juliska 
Jobbágy Rózika. Király Zsuzsika, Lieb­
stem Élluska (Debreczen) Nagy Em- 
muska (Szoboszló.) Rósenfeld Margitka, 
Pincés Erzsiké. Rósenberg Margitka Deb- 
reczen, Reko Rózsika, Sarkady Jwiska, 
Schirf Irénke és Szathmáry Margitka 
(Debreczen)

— A szállodák tolvaja. Meg­
írtuk részleteset! azt a nagy lopást, a

Juhász Erzsébet cs«,
éeökön kívül gázkálya van, amely kelle-1követett cl Németh András és Hau 
mcs meleget áraszt szét. Nagy dolog volt Berta]an kárára. Rengeteg ezustnemut 

ja gázvdágitás bevezetése a kábái tomp loDk0dott össze lassankint és ezeket
megtató“k F*?ekm 8
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csányi rosszul van informálva, s meg­
adja a legfényesebb elégtételt Justh

6

házkutatás alkalmával. A csendörség 
ma letartóztatta Juhász Erzsébetet és 
bekísérte az ügyészség fogházába, ahol 
előzetes letartóztatásba helyezték.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a kővetkező halálozásokat jelentették be: 
Nagy Sándor ev. ref. 11 hónapos, Kovács 
Erzsébet ev. ref. 2 hónapos, Szűcs József 
ev. ref. 8 éves, Cserepes Zoltán ev. ref.
2 éves.

— Más tette a zsebébe a más 
pénztárcáját. Vasárnap a villany szín­
házban letartóztattak egy Klein Zsig- 
mond nevű volt kereskedő segédet, mert 
Kelemen Eszter zsebéből a pénztárcát 
kiakarta lopni. Tegnap hallgatta ki Kleint 
Orosz rendőrfogalmazó és azzal védeke­
zett, hogy a pénztárcát nem ő lopta el, 
hanem valaki belecsempészte a zsebébe, 
meglepetve tapasztalta, hogy a pénztárca 
a zsebében van. Ezt természetesen nem 
hitték el, hanem lecsukták.

— Hirtelen halálozások. Aradon 
három hirtelen halálozás képezi most a 
közbeszéd tárgyát. Mindhárom haláleset 
egy napon történt. Az első halott Tenner 
Ignácz, a Széchényi gőzmalom igazgatója, 
akit szobájában találtak halva. A másik 
egy városszerte ismert szép fiatal asszony, 
Krémer János dr. ügyvéd özvegye, aki az 
utcán hirtelen meghalt. A harmadik ha­
lott egy fizetőpincér, akit az utcán ért 
utói a végzet.

— A Rotschild három milliója.
Hirt hoztak a lapok arról, hogy Wert- 
heimstein Rózsika férje három milliót 
bocsájíott rendelkezésére egy nagyváradi 
banknak. A hírből csak annyi igaz, hogy 
a nagyváradi bank szívesen fogadná a 
három milliót, ha Rotschild báró meg- 
küldené. De nem küdte. Valószínű, hogy 
Wertheimstein Rózsika férje megvárja, 
mig Széchényi László gróf nőül veszi 
Wanderbilt Gladys kisasszonyt s ha ez 
megtörténik, előzékenységből neki engedi 
át a pénzkölcsönzés elsőbbségét.

— Dr Popper Alajos ünnepel- 
tetése. Szép és lélekemelő ünnepségre 
készül a Zion debreczeni betegs. egylet 
Elkészittette diszelnöke Dr Popper Alajos 
urnák ólemagyságu, művészi kivitelű arcz- 
képét s azt f. évi deczember 1-én d. e. 
Vili órakor az izr. hitközség gyüléster­
mében disz közgyűlés keretében leleplezi. 
Az ünnepi beszédet Dr Bakonyi Samu 
országgyűlési képviselő ur fogja el mon­
dani. A meghívók részben már szét is 
küldettek. Az ünnepélyt társas vacsora kö 
veti a Frohner szálloda éttermében. Az a 
tisztelet és rokonszenv, mellyel a város 
minden polgára Dr Popper Alajos ur il­
lusztris személye iránt méltán viseltetik, 
bizonyára e szépnek és érdekesnek ígér­
kező ünnepség alkalmából is impozáns 
módon fog megnyilatkozni.

— ,a Polgári asztaltársaság“ 
szombaton, november hó 23-án fogja a 
szegény gyermekeket felruházni. A 102 
gyermek délután 4 órakor jelenik meg a 
Drőher sörcsarnokban, a hol kegyes úrnők 
segédkeznek a felöltöztetésben. Ennek 
megtörténte után az összes gyermekeket 
Márkus Jenő asztaltársasági gazda vacso­
rával vendégli meg. Ezután következik 
a felnőitek közös étkezése, mely után^tánoz 
lesz. A kik tévedésből meghívót nem kap­
tak, tekintsék magukat ez utón is meg­
hívottnak. Vendégeket és érdeklődőket 
szívesen lát az asztaltársaság. Esti viga­
lom kezdete pont 8 órakor.

— Anyák 1 Óvjátok meg a hideg 
ellen gyermekeiteket és siessetek Neumann 
M. czéghez jó meleg téli felöltőt és ruhát 
vásárolni.

— Tisztelettel értet item a t. kö­
zönséget, hogy Royal nagykávéházamat, 
a mely modern elegáns berendezésével 
valósággal látványosság számba megy, 
megnyitottam. A mélyen tisztelt közönség 
szives pártfogást kérve, maradtam tiszte­
lettel Hauer Bertalan a „Royal“ nagyká­
véház tulajdonosa.

— Nagyon szép karácsonyi aján­
dékok megrendelhetők Antalfy Peren ez 
bőrdíszművesnél Piacz u. 31. a városházzal 
szemben.

— Le késet a vonatról, vagy le 
késet volna, ha nem Kopár órásnál Hat- 
van-utezán hagyja óráját javitatni, aki 
specialista inga- és zsebórák javításában.

— Kormányozható léghajó Deb- 
reczenben Kossuth u. 4. szám alatt 
Mentze áruházában. Méglepő szép 
ajándék gyermekeknek, drbja 3.— kr.

— Kitüntetés. Állami aranyérem­
mel kitüntetett Chrisanthemumjaim üzle­
temben olcsó árban kaphatók Kontsek 
Géza.

— Nyíló krizantemumok remek 
példányok káprázatos szinpompában 1 ko 
rónától feljebb Kontsek Gézánál Kossutb- 
utcza.

— Dr. Gálbory Sámuel bőr-, bu 
jakór nemi betegségek szakorvosa íspe- 
cialista) rendel d. e 9—11 ig. d. u. 2—3 ig 
Degenfeld-tér 3.

TARVIATOK.

Zavar minden vonalon.
A néppártiak fenyegetőznek. 

Szmrecsányi afférja Justh Gyulával.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 20.
Tökéletes zavar van a politikában 

minden vonalon, a mi egyre jobban 
élesebb és kínosabb lesz. A horvátok 
felett történt összekapás Justhot is ide­
gessé tette, s ellenfeleit is, úgy hogy 
most a legnagyobb chaoszban állunk.

A kormány, mint ismeretes, a ma 
délelőtt tartott minisztertanácson tel­
jesen azonosította magát Justh 
Gyulával, a mi természetesen nem 
tetszik Justh ellenfeleinek. A Ház el­
nöke ezekkel szemben ma a folyosón 
következő kijelentést tette.

— A házszabály szentség, azt 
félre, vagy elmagyarázni nem lehet. 
Az elmagyarázás ellen tiltakozni fogok, 
akár leszek elnök, akár nem. És hi­
szem, hogy ebben az álláspontomban 
nem maradok egyedül.

— De nem ám, hangzott erre fel 
egy hang.

A képviselők oda néztek, s látták, 
hogy Polónyi Géza volt a nyilatkozó. 
Ez nagy derültséget keltett.

Polónyi ezután ott hagyta a kép­
viselőket. Alig hogy eltávozott, Szmre­
csányi György néppárti képviselő kez­
dett tombolni.

— 1867. óta, mondotta elnök még 
nem dezauválta elnök társait. A mit 
Justh Gyula csinál, az betyár tempó.

Ez a kijelelentés óriási konsterná- 
ciót keltett, s Rakovszky Béla képvi­
selő azonnal hangsúlyozta, hogy Szmre-

Gyulának.
Az eset hire eljutott Andrássy 

Gyula grófhoz is, aki csilapitani igye­
kezett a kedélyeket. Őrültség volna — 
mondotta most elnökválságot csinálni.

A függetlenségi párt elhatározta, 
hogy minden tekintélyét latba fogja 
vetni, hogy hasonló eset ne forduljon 
elő, s a párt tagok respektálják az 
elnököt.

Polónyi egyébként nagyon örül a 
konfliktusnak s ezt nem is igyekszik 
titkolni.

A Szmrecsányi ügynek ma délu­
tán folytatása lett, a mennyiben Justh 
Gyula, Návay Lajos és őrgróf Pallavi- 
cini utján provokáltatta Szmrecsányit, 
a ki Beniczky Ödönt és Zboray Miklóst 
nevezte meg segédül. A tárgyalások 
során Szmrecsányi segédei olyan nyi­
latkozatot tettek, amely az ügyet a bé­
kés elintézés terére vitte.

A néppárt ma délután értekezle­
tet tartott, a melyen egyhangúlag bi­
zalmat szavazott Rakovszkynak és el­
határozta, hogy híven követi.

A képviselőházból,
Budapest, november 20. Az ülésen 

végig Rakovszky István elnökölt, a ki 
majdnem minden horvát képviselőtől meg­
vonta a szót, aztán berekesztette a cikk 
feletti vitát. Az ülés 3 órakor ért véget.

Wekerle Béosben.
Budapest, november 20. Ma este 

Wekerle Bécsbe utazott, hogy jelentést 
tegyen a királynak a helyzetről.
Kipattant politikai szenzáció.

Budapest, november 20. Politikai 
körökben nagy szenzációt keltett a 
Magyarország mai számának egy hire, 
a mely azt a titkot pattantja ki, hogy 
a kormány félve a kiegyezés megobst- 
ruálásától egy egyetlen szakaszos tör­
vényt terjeszt a ház elölt. Á törvény 
azt mondja ki, hogy az Ausztriával 
kötőit szerződés már 1908. január el­
sején hatályba lép annak dacára, 
hogy a képviselöház ezt még nem 
szavazta meg. Ezt a kormánytervet a 
függetlenségi-párt intéző bizottsága ma 
elfogadta, de minden tag becsületsza­
vával kötelezte, hogy titokban tartja. 
Nagy volt tehát a konstenáció amiatt, 
hogy a dolog ma nyilvánosságra került.

Justh üdvözlése.
Budapest, nov. 20. Justh Gyula, 

a képviselöház elnöke ma a hajdu- 
szonoszlói 48 as függetlenségi párttól 
a következő táviratot kapta : Fogadja 
Nagyméltóságod a méltatlan táma­
dások ellensúlyozásául a független 
hajdúság leglorróbb szeretetének 
nyilvánítását.

Forrongás Lisszabonban.
Budapest, november 20. Lissabónban 

c forradalmi hangulat egyre emelkedőben 
van. Ma egy veszedelmes bomba merény­
letet hiúsított meg a rendőrség azzal, hogy 
leleplezett egy bombagyárat.
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Szerencsétlen Bég K. Llpploh 
Elek családjában.

Budapest, november 20. K. Lip-, 
pich Elek miniszteri tanácsos 18 éves 
fia egy revolvert tisztogatott. A revol­
ver elsült, s a golyó a fiatal ember 
mellébe fúródott. A súlyosan sérült 
ifjút a Grünwuld szanatóriumban 
ápolják.

Kétezer kivándorló itthon.
Fiume, november 2<\ A jövő héten 

megérkezik a Cunard társaság egyik ha­
jója, s kétezer kivándorlót hoz vissza Ma­
gyarországba. A kivándorlók azért térnek 
vissza, mert Amerikában már nem tudnak 
megélni.

A házbeomlás áldozatainak.
Budapest, november 20. A nagy 

váradi házbeomlási katasztrófa áldoza­
tainak felsegélyezésére a belügyminisz­
ter 1500 koronát adományozott.

Kgzgazdafiág*

Terminftozsdes
HfibVMCt E. debteezeni bitamányo* távirati jelent#at 

Budapest, 1907. november ZO. 
Készáru 5 olcsóbb, határidők engedők.

1907. októberi búza.................... íVno'ZfVt
1908. áprilisi bnz.«.....................ld.u^. u.i
1907. ostőberi iok., - • ~

ápviCai rozs......................... ... 1/
1907. októberi tab .....

áprilisi zab ... - • .3
1908. *ájup.i tengeri......................'•!>/. 00
1907. júliusi * . . • • •___
1S07. augus tusi .... . — •
1907. szeptemberi tengeri . —•
»18. augusztusi repute . • ■ —•

RB6BÄY-CSARS0K.

Küzdelem a becsületért.
48. Bűnügyi regény.

— Az egész környék lázas izgalomba 
esett. Apádat még azon az éjszakán el­
fogták. Számos bizonyíték szólt ellene 
a kártyázás, a czivódás, a puska, az egész 
napi együítlét s végre Kandónak az a 
vallomása, hogy Niczky az utolsó napok­
ban roppant összegeket vesztett becsület­
szóra és hogy Simonies jegyzőkönyve, 
amelyekbe ezeket a veszteségeket beírta, 
nem volt sehol megtalálható.

= Mindenki Niczky György >t vá­
dolta : de ámbár sok súlyos »bizonyíték 
szólt bűnössége mellett, mégis senkisem 
tudott elfogadható okot mondani, hogy 
tulajdonképen miért is gyilkolta meg tiszt-

— A czivódás nem volt rá emg ko­
moly ok; a kártyaadóság sem, mert 
Kandó kivételével senkisem tudott r-rról, 
hogy György valóban oly sokat veszített 
volna, — s külömben is elég gazdag volt. 
Ellenben némelyeknek föltűnt, hogy éppen 
Kandó, akit György mint legjobb barátját 
befogadott a házába, most legkegyetle­
nebb vádlója lett, s a legcsekélyebb gya 
nuokból is hatalmas bizonyítékot, bűnjelet
“kartiyÄ8ÄÄ'föl volt fo,; 

dúlva ; ámbár minden Niczky bűnösségét 
látszott bizonyítani, jpégis voltak, kik 
hittek a bebörtönzött ember ártatlanságá­
ban. Köztük anyád, akinek utolsó szava
62 VOli- Én már nem érem meg, édes 
György, de azért tudom, kiderül az ártat
lanságod.^^ hogy szegény anyád azon
a napon balt meg, amelyen te szülét.éL 

— Nagyanyád rappant összegeket 
költött a detektivekre és n nyomozásra, 
hogy kideritsee fia ártatlanságát; de mindez 
áldozat hiábavaló volt 1 Apádit bűnösnek
találták és elitélték. . kndva

Fölugrottam, levegő után kapkodva 
és rémülten kérdeztem magamban, vájjon . ••
fölakasztották e ?

(Folytatása köveik zik.)

Modern

nyelviskola,
(Szechenyi-u. 19.)

Felnőttek
gyors kiképzése 

a

német francia
vagy

angol nyelvben
1907 decz. 1-én uj ciklus kezdődik.

Hivatalos órák :

naponta d e. 11 órától estig

Divatos arany melllük
és biztonsági tűk

a legjutányosabb árban
HalászNándor

ékszerésznél
■ DEBRECZEN, Piaca u. 24. szám. 

Mindennemű ruhák

TISZTÍTÁSÁT
és festését, szépen és Intányoaan eszközli

Koncz József
gőzerőre berendezett kelmefestő 
és vegyészeti ruhatisztító intézete

DEBRECZEN,
Vár u. 3 azám. (zenede épület) S 

és Batthyány u 2. az. |

fii ruhaszövetek,
a. «Ali ldénvre. wtohrt flanelek,

Szerkesztői Szenetek.
R P. Nyiradony. Régen elfelejtett 

és letárgyalt do'og Sajnáljuk, hogy most 
hogy most jutott eszébe ei re • •
Tiz nappal ezelőtt, s rövid bb alakban klö

zöltük volna.

II
Um az őszi. én téli idényre, raltehrt flanelek, 

1 barettetek, toete- én srties s^eek, bir- 
eonyok, gyínylrü ruhadlssee.

Francia P. D. jegyű fűzok
Arcilátyel, dlvatövek, gyöngy- és bőr dieitéskák

nyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban I

Isó trióét ingekI AI
jFblábravalék, ujjasok, téli kendők, himalaja 

1 Ä Ä naraszt és piüscli minőségekben

Férfi ruha szövetek, 
i imiivar- és angol gyártmány, — hozzávaló bélés áruk

Harisnyák, keztyük,
nők férfiak és gyermekek részére állandó nagy 

1 választókban,
legolcsóbb szabott árban

gzabá Lajos ital
divat, Vászon és szőnyeg raktára

DEBRECZEN, Rózsa ntcza 1.

Alapittatoti 1842. évben.

zűrmeutánzat, 8
I .... .fi 1 _ _ 1 — <Of6 mm alá. Mi0

ff »női kabátokra sima és préselt 120 cm. szé- 
les barta- és fekete színekben matere 8 

forinttól 15 forintig.
Boák és giiűdFfcm

óriási választékban.

Costümükre, színházi kabátokra
női posztók minden színben.

Szabó Lajos fial
divat, vászia ós szőnyeg raktára

DEBRECZEN, Rózsa-ntoza 2. az fi
Aie,.tlat;tt L42. étL.n. kjük* C«-35Ä- J

shérnemilek
vászon, sitién és batist női in®sk, nad­
rágok, háló köntösök és alsó uzoknyak, 
sima és hímzett késs ágyhusato:?, selyem 
Ulster és cloth alsó szoknyák, kasmír és 

selyem paplanok, matricák
legolosébb szabott árban.
Férfiingek, lábravalók, háló­
ingek, gallérok, kéielótr, nyakkendők divat iseh- 

kendék

Szabó Lajos fial I Szabó Latos
-.i—* Am ifŐHMa raktára ■ i divat, wS S3v3y§|dlvet, vészen és szőnyeg rtkiárn

DEBRECZEN, Réesa-utosa I s*. 
Alaptttsteti IS4S. érten.

divat, -íM és ssCaytf rs>Már? 
SBREflZEN, R6z, a utcsa 1. *s 

Alapíttatott 1843. érten.

Ili

I:

1
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SZÖHTE
jattá spárga, hollandi, kiddormüstcr, ta­
pestry, velour, futó és salon szőnyegek 
minden nagyságban, torontáli szőnyegek 
divánterltök, buto szövetek és ereppek, 

viaszkos vászon
legolcsóbb szabott árban. 

Ágy éa asztalterítők 
szövet és csipke függönyök, stórek,

Szabó Lajos fial
divat, vászon és szőnyeg raktára

DEBRECZEN, Rózsa utoza 1 sz.
mmmm Alapittatott 1842. évben, bm™

Villamos-világitási és erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré* 
ezére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

a Ganz-féle Vilbmossági R, T.
debreczeui épi e »vezetősége

(Piaci n 72.) által kó ittetnek.
Szakszerű felvi gositással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek dijtala- 
BUl szolgál.
Világítótestek, csillárok és szerelvények des választéka. 

Talefon sz. 568 Tolefoa sz. 668

Schicht-
y V*1 szappan

a legjobb!

A hölgykőzönség figyelmébe!
Bécsi illámról hazatérve értesítem a 

n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb 
modelek, valamint a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő
derékfttző (mieder) üzletemet
megnagyobbítottam, dúsan felszereltem, 
cész árul at nagy választékban raktáron 
tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-füzőkel
oedig bármily kivitelben, rövid pár nap 
alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgykőzönség támo­
gatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Fodor Józsefné,
Piaczu.dO., a Hungária kávéházzal 

szemben. Báró Josinc/y ház.

D8.ŐRHÜZKMÍ *ÖüC£TLCifiAU 1907. november 21.

A mosás, akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant, ha használsz, 
Még szived is örül,

! nEi E
DEBRECZEN, Klstsmplomliazár.
Menyasszonyi kelengye, vászon-, 
szőnyeg- és divat áruházába meg­

érkeztek az

isii divat gfiijiri sjhágii
ruha kelmék, flanellek, bársonyok, 
blous selymek, velezek, Valódi

persa siőnyegek, Lino'eam.
J 1 Óriási PsktüL i É

Seccessiós
Inga és Salon órák, pontos 
zsebórák és szép ékszerek 
legolcsóbban kaphatók

Kúrián Gyula
DEEB5CZ6N, Piaci-ntcza 42. 

Javítások legolcsóbban jótállással

Védekezés
léghuzam, hideg, por és viz ellen

„Hermetika“
utján. Mentesíti a kirakatokat as 
izzadástól.

Egy szinte elpusztíthatatlan levegősü- 
ritós gummiból, ablakok és ajtók számára.

Fűtőanyag megtakarítás szem­
pontjából feltétlenül kifizetődik

Egyedüli főrsHár :

RACZ „Angyal 5.™Dgueriája“
Debreczen, Piacz-utcza 42. szám.

Lamprecht-palota. — Tskíoa 518.

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet-, diszmtt készítés és 

dobosgyár
DEBRECZEN, Fövészkerkitcza 9. szám.

Nagyméretben kibővített könyv­
kötészetünk és dlszmüves műhe­
lyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt 
közönség figyelmébe legújabban beren­
dezett dobozgyárunkat, hol a ke­
reskedők, gyárak részére szükséges áru 
dobozokon kívül ezukrászati és gyógy­
szerészeti dobozok mindenféle kivitel­
ben megrendelhetők és gyári árban 
gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen­
ként is kaphatók.

Központi női felöltő
áruházban

Simonffi-u. 2. szám (Városi bérház.)
Ahol a legelegánsabb, legmo­

dernebb, a legújabb, divatosabb és 
a lcgizlósesebb Női felöltök, Kabá'ok,
Színházt Belépők, Szőrme boák

a legolcsóbban kaphatók.
Megrendelés szerint készülnek 

Saját varodámban divatos costü- 
mök, blúzok slafrokok és aljak a 
legszebb kivitelben, jutányos árban.

Legszebb! Legjobb! Leg«ufatosabb
Glacé-, svéd- és szarvasbör

keztyük.
Saját készitményü sérvkötök, 
haskötők, suspensorok.

Gummi görcsér Harisnyák.
Valódi franczia és amerikai 
gumini különlegességek «X

Sebőn Sándor
keztyú-, kötszer- és orvosi nBszertárábai

Debreczen, Piacz-utcza 12.
^^^^^Stenczingei^Lái^^^^

Üzletmegnyitás.
Majdnem három évtized óta fennálló 

vendéglőmben a mai kor igényeinek meg­
felelő átalakítást eszközöltettem.

Midőn erői kedves vendégeimet ér­
tesíteni szerencsém van, egyben bátorko­
dom jelezni, hogy ünnepélyes megnyitással 
további szives látogatás ezéljából Petőfi tit 
10. szám alatti házamban összes helyisé­
geimet nagyrabecsült vendégeimnek ren­
delkezésére bocsátom. Naponta változatos 
friss villás reggeli, déli és esti ebéd, jó ita.oK 
kiszolgálása mellett főezélom jó hírne­
vemhez híven az, hogy nálam meleg jé" 
székié ta'álva mindenki jól érezze maga .

A megnyitásra, mely folyó hó 21-6B 
este veszi kezdetét, Budapestről a 
magyar tambura-zenekart szerződtettem 
vendégeim szórakoztatására s ezt k“Pcs0.' 
laiba hozom egy kellemes hurka estélylyc*-

Tisztelettel

Kemény János
,Kispipa‘ vendéglős.

« r



„Uranus“ villamos Színház
Sas-utcza 2. szám.

Csütörtökön és Pénteken nov. 21. és 22-én
A budapesti színházak legújabb újdonságai.

A Poéta és gyermekei.
Púk csiimyei.
A megvesztegetett zsoké
Páris alvilága.
Nevetséges futás.
A Baccsrat Feltűnést keltő új­

donság. __
A színház fütve var

Előadások- Hétköznap este 6, 7, 
8 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon' 
délután 3 órától este 11-ig óránként

Helyárak mint rendesen.
A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kérik
tisztelettel

1907. november 21. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Bútor fényező 1SÍP10k 68 llftZ
czim- és szobafestő,

Péterfia-utcza 1.
Elvállal fürdőkádak fényezését, 

kerékpár zománozozást, fa- és vasbutor 
újonnan átdolgozását, valamint épület 
portai és üzletberendezések mázolását, 
szobafestéseket a legmodernebb kivi­
telben. Továbbá elvállal mindennemű 
ezimtáblák festését és szobatapőtázást.
^Legújabb zománezozó kályha.<

Tisztelettel
Prindelmeier Lörincz.

Szabad kézből eladó a debreczeni 
halárban a várostól 7 kilométer tá­
volra egy tagban levő 165 kát. hold 
ujosztásu és nagycserei

birtok

Állandó vevő vagyok .
vaj, tojás

Lambert.1: éS SSSLFH^&SOMFSij
legmagasabb árban.

Moritz Rosenberg Butter, Eier, Getlgh.
Frankfurt, a/M.

a szükséges gazdasági épületekkel be- 
ruházba. — 'A birtokon 5 hold szőlő 
is van.

Eladó továbbá a Vígkedvű Mihály- 
utcza :ö. sz. ház. Ugyanitt bővebb 
felvilágosítás szerezhető. 

Lobi Gyula és Társa
iátszeréez

Debreczen, Piacz-u. 63. sz. Szt.-Anna-u.-val szentben.

Bevan bizonyítva
hogy papirt, üzleti könyvet, iro­
daszert, dombornyomásu név­

jegyet és levélpapírt

legjobban lehet vásárolni

Mihály Sámuelnál

Használt bútorokat
ad, vesz, javít és újakra becserél

KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Pacsirta -utcza 8. szám.

Xőtév »<>«.

Szemüvegek, orresiptetők és lorgnettek
nagy raktára.

Színházi látcsövek jutányos áron 
kaphatók. — Optikai javítások pontosan es 

szakszerűen készülnek.

-------  Kulcsár Józseflions szalon Bsikßlt.JBronmäTeg Bekecsen, Szent-Anna-a. 6. ss.

ANWßt
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REKEDTSÉG KÖHÖGÉS t s GÉM- HURUl

eutn.
főraktár debreczen 

e,*cz-irrczA 50 ^
Óra 50 rátér

Az egyedüli szagnólküli kőszén, fű­
téshez legalkalmasabb és legtakarékosabb. 
Bármilyen kályha fűtéshez is használ-1
ható. „

Kapható minden füszeruzletben. 
Állandóan van raktáron legjobb mi­

nőségű

X
kőszén és faszén.

Tisztelettel

Varga Károly és Társa
szén kereskedők

Ottani, Arany Jánas-utozával szemben.
Telefon 465 Telefon 465

VilaakiallitásSzlLoi)is1904 legfőbb KilUntes„G rand Prix

Glóbusz §11
t ’p 71 c. !

Párizsi
kivonat

minden más tisztítószert felülmúl

Párizsi

RÉSZÉRE 
TELJES

Konyha -
BEREMOE- 
- ZÉSEI-<m
w--

írnÁH JEOY ZÍI< BF.^MICMTUf..

GOLDSCHMIOt S
. _ \A/f^L_S F.rusn.

Készít mindennemű
sárgarézás braazármint
légszesz aceiylen és vü- 
lamcs csillárokat, csillá­

rok átalakítá­
sát petroleum 
és légszeBsrfll 
villamosra, 
vagy légsseez 

^ és villamosra 
(eombináltra)
Cjjá ttsstttáso-

„ kát s minden
e szakmába vágó javításokat elfogad és
gyorsan, szakszerűen és jutányos arat 

mellett eszközöl.
.evelező-lapon tessék értesíteni, . házhoz 

megyek a munkát átvenni.

Zavatzky Leo
DEBRECZEN 

Bika ezállodával szomben.
Legolcsóbb bevásárlási forrás

1 íloiá és győrinek rí
nagy választékban.

Harisnyák, kesztyűk.
Női-, férfi- és gyermek alsó írico ru­
hák. — Női- és gyermek kötények. 

Fehérnemiiek.
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Ueeg, tükör, porcelán és zoménsioiott
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapó-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretezéat 
gyorsan és jutányosán eszközöl. *%■- 

Edények kölcsönöztetnek.
Tanuló felvétetik.

uriszabó divatterme angol és hazai 
szövetujdonságok raktára. A leg­
elegánsabb úri ruha különlegessé? 

"gek elsőrendű szabőmühelye Piacz-utcza 46. szám az udvarban.
Moskovits József

Olcsó és szép ékszereket
zsebórákat

divatos, finom kivitelben legol­
csóbban t eszerezhetö. 

Tessék próba vásár ássál meg­
győződést szerezni áruim olcsó­
ságáról. - Óra és ékszer javítások 
nagyon olcsón

Pintér Gusztáv
ékszer- és órás

Piacz-utcza 26. nagytrafik mellett.

bnziltel ek- ***■ 1

wmr Széüisssw-mliiíőiÉ
újonnan berendezve karteleu kívül szállítanak azonnal bármily menv- 

nyisígü természetes vegyileg legtisztább folyókon

T
a világhírű buziásfürdői s/énsavforrásokból szik- 
vizgyórtáshoz, vendéglősöknek és egyébb ipari czélokra

II Legkiadősabb természetes szénsav II
A Budapest székesfővárosi vegyészeti $ éíelmiszar viza 
gélé Intézet 1907 évi 4615. sz vegyelemzési bizonyít* 
6 vány ónak kivonata

„Szaga és ize rendes Szénsavtartalma 99 51°/»
A vizsgált foly. szénsav ezek v.tán a közegészségügyi követelményeknek teljesen 

megfelel és magas szén sav tart a ma alapján igen jónak minősíthető

I
 Felvilágosítással készségesen szolgál

Muacbong-buxiásfürdöi széneavmtivek ét 
ásványvizek szétküldési telepe Buziáifürdőu

Sürginyczim ; Kiischong, Buziástűrdá. - inleruruai* telelőn 18. sz.

1 , ásóié 40 fillér, azontnl minden sző 4 flUér, a 
1 ekiasebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből ars, 
détt minden sző 8 fillér. - Vidéki tudakusódásilÉl 

lessék vfelaszbólyegeí csatolni.

Csinos fiatal úri loáoy modern fiatal úri
emberrel szeretne megösmorkedni. írjon 
e lap kiadóba „Kató“ jeligére.

MoVclt, feltétlenül úri, fiatal leánnyal, as­
szonnyal ismeretséget szeretne kotn 
érdeknélküli gentry úriember. »Gépész- 
mérnök* jelige alatt továbbit a kiadó 
hivatal.______________

Első dús választékú előnyomdában leguj bb 
női kézi munkák, saját kötésű harisnyák 
dús választókban Füstös Dezső női kézi 
munka és előnyomda üzlete riacz-u. 
12. Harisnya fejelés vállalat. _______

Haponta friss uradalmi tea vaj. 1 kg. nagy 
szemű gesztenye 12 és 1b kr. Gluck 
Izidor csemege üzletébe. Péterfia-nteza

ÜMságoktÓi lelteit ruhákat veszek a leg­
magasabb árban Neumann M. Bádogos- 
utcza 2. __________________

Vasesztergályos és géplaia-
tos tanonczoit gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Galambdncz óriási nagy, 14 ajtóval el adó 
Méliusz-tér 14. szám alatt._________

Gyakornok szép írással kerestetik. Czim a 
kiadóba. ________ _________________

Érmelleki uj bor 60 hecto körül eladó. Ér­
tekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Délutáni iroda’ alkalmazást keres érettse 
gizett fia'al ember. Czim a kiadóhiva­
talban. ____ _______

Ugyeilapelárusitók felvétetnek a kiadó' 
hivatalban.

vm&am fogghtl^ urna

lívawuu I Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.__ __________ __

Villamos világítási és erőálvi-
teli berendezések, lakások, üzletek és 
egyéb helyiségek részére, legelőnyöseb­
ben és a”„legnagyobb szakértelemmel 
Földvári L Debreczen: első hatósági­
lag engedélyezett villamosság és eleck- 
trotechnikai vállalat által készülnek. 
Tervezések és költségvetések díjtalanul. 
Telefon 168._______________ _________

50 90 °/o os rendkívüli árleszállítás ! Ftivészkert-u 
14 alatt. Mielőtt karácsonyi vagy bármily alkalmi 
ajándékot vásárolna, el ne mulassza le keresni a 
Harmathv könyvkereskedését, Füvészkert u. 14. 
Diszmüvek, regények, ifjúsági könyvek, diszkotésu 
zsoltárok, Révész, Tompa, Szász, Dobos, Dock 
imakönyvek, zenemüvek, szakácskönyvek ; hinlék, 
képeslap és bélyegalbumok, finom magy. iranczia 
levélpapírok, családi dobozok, képeslapok, olaj 
aquarel és vi-festék dobozok, festövásznak, ecsetek, 
asztali tentatart k, zsebkések, zsebirőuok, egészségi 
szivarkahüvelyek, hegedüfelszerelések, karáosonyta- 
óiszek s még sok fel nem sorolt ajándék tárgyak 
dús választékban most rendkívüli árleszállítással 
kaphatók, Könyvjegyzék ingyen._______ _______

SzőUŐmankáS vinczeliér nagyon előnyös 
feltételek mellett felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban. _

Uj elektrotechnikai vállalat.
Telefon sz. 210.

Villamos világítás, házi és 
magán telefonok, villany 
csengők berendezése és 
karban tartása (évi bérlet 
mellett) orvosi és fizikai 
műszerek készítése és javí­
tása, gáz, benzin és elektro 
motorok szerelése és javí­

tása legjutápyosab 
ban s legnagyobb 

szakértelemmel
csak Földes és Vai­
ner elektrotechnikai válla­
latánál Debreczen, Piacz- 
utcza 26. szám nagy­

trafik udvarban eszközö’hcvők.

1907. november 21.

Egy gazdátlan olasz agár kutya nálam van'
I Marx. Deutsch Lajos ezég Piacz-u.
j- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Úri házból való leány ki ügyes gépirónő, 

ilyennek esetleg pénztárosnőnek ajánl­
kozik. Czim a kiadóba.

Keresek két szoba tágas előszobával, a 
lakáshoz való mellékhelyiségekkel, gáz­
bevezetéssel 1908. május elsejére lakást. 
Czim a kiadóban

Hagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. biró telek -
1 könyvi vizsgára készülök kézikönyve meg­

jelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó 
czégnél Debreezenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv- 
kereskedőnél kapható.

Bolthelyhég kiadó Miklós utcza 22. sz. a 
második bolthelyi ég kiudó. Ertekez 
hét ni ugyanott.

i r------------------ ------------------------------------------------ ----------- —
Állandó jövedelmező pénzkereset szegé-

I nyebb sorsú embereknek. Czim a ki 
adóba.

’ H-Böszörményben a kupa réten 16V, hold 
1 tanyaépületekkel ellátott búzatermő föld 

örök áron eladó. Czim a kiadóban.
Zongora, rövid kifogástalan állapotban meg­

vételre kerestetik. Ajánlatok a kiadóba 
küldendők.

A ki olcsón akar
ruha szövetet vásárolni menjen 
el Sugár Dezső rőfös és rövidáru 
üzletébe, ahol most egy méter 
ruha szövet 24 kr. szép minták­
ban. Angol koczkás kelme 120 
cm. széles 45 kr. 1 férfi gallér 12 kr.

Sugár Dezső
Piaca u 19. Bika mellett.

Véukiárulás! * Bores Testvérek ezég feloszlik.
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Őszi idényre!
Óriási választék. — Olcsó árak.

Női posztók és flanellek, cybe- 
linek, mosó b arch etek és flanel­
lek, téli nagy és lej kendők, kész 
férfi-, női- és gyermek fehér- 
nemüek, cloth- és lüster köté­
nyek, alsó szoknyák és tricók 

és harisnyák

czégtulajdonos

Mayer János
Tisza palota, Főtér.

Hl

8

1

í

r:pncizr.m w««_________ _________—--------------------

Minden nj előfizető
ingyen kapja

a Debreszeni Független lljság
Nagy Képes Naptárát

340 oldal, számos képpel.
Teljesen megbízható czimtár. "Ä

\ Áavíeritők 120 tői Fisnál takaró 1.50T~

Bankegyesüist
részvénytársaság

Debreeien, Piacz-utcza 72, sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
«rxilAsztóses vagy kamatozó kölcsönt 
T%“ bekebelezés melleit Kldbirto- 

kokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat. 
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(ch*k) számlára, pénztárjegyekre, és 

Vállalkozik minden egyébb bank­
ügylet kötésére is.

8 As igazgatóság.

Soldstein Karolin
orvosilag elismert mellfüző 

műterme
Debreczen, Piacz-n. 61.
Mérték után ren­
delve bárminő érzé­
keny alakra 6 óra 
alatt készít legké­
nyelmesebb

midért
kitűnő egyenestar­

tókat.

Kiállításra készült fűzőket félár­
ban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben legolcsóbb arakban.

Tanuló és varróleányok fölvétetnek.

ingyen Villany-Színház
a Széchésiyi-kávéházban, Petőfi-tér 7.

Hz ingyen villany-színház
Ma Csűtörtőköntényesuf műsor:
1. Schveitz télen. l .a ii 10 A^kuWa1 mbit^onlTtolvaj.•2. Égy ur kellemetlen kalandja a « j«- ® J sLnvedélyes biliárdozó.

cilinderrel. ii 12 A Spanyol király menet.
3. Egy ur a ki nem pirul H 1- * ^
4. Kedvenczei megmentették. M 1’• hordó balesete.
5. Fizetés napján. ff Afefalu ieikésze.
6. Raja ékszer szekrénye. ff * . . . , ■ világ.
I: ti »: «7"““

Valamint naponta érkező újdonságok lesznek hcmuW a-

Előadások éjjel 2 óráig. Belepti-díj nincs.
A kávéházi italok rendes árW, jutatna 

Elo.di.ok
A n. é. közönség szives pártfogását kéri, tisztesei

Tóth ©yala
Debreczen, Piacz-nicza 20 ^

Budweiszi és honi gyártmányú porozollán, vu 
1 amint Meidinger köpeny- és öntött

vaskályhák,
minden szerkezetű vas- és perezel!án burkolata
konyháéi

Multipticator hőlejlesztő konyhabotétok.
Vad SEfegyverek és felszerelések, revolverek, 

hüvelyek és töltények. Lőpor áruda. Újdonság ' 
Browning rendszerű ismétlőfegyver és Browning
pisztolyokéi ^ fakosarak, melegvódők, fürdőkádak, 

vasbutorok, gyermekszékek és kocsik, umsdókész- 
letck, fényezett konyhafelszerelések, gépmaugorlók 
ós facsarók gummi átvonattal

John-féle mosógépek.

Képe» árjegyzék Ingyen és bérmentve.
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Kész Blousok, Színházi belépők, Színházi sálak,
* . ... -S~1X14^L,

nagy választékban kaphatók
Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalat, a* 
Egyesült Villamossági r. t. képviselője

1£<»»ku t la -■■ «<•*« »O.
Elvállal a villamos szakmába vágó 

mindennemű munkát, u. m. Üzletek ) 
magán lakatok viiágilasi ét szellőz­
tető. Telefonok, szobasürgönyök stb 
szakszerű berendezését.

Malmok, gyárak önálló üzemű 
berendezését, bővítését és gépek javí­
tását.

Felvételek és költségvetés díjtalan.

Menyasszonyi kelengyék, Hői felöltök
. ___ _____ — _ se_____x.. 4 ls HS> SB czégnél.

^ se- ■» sm «1 «» w W ill*»»»
vízvezeték és v lágitási vállalata

■»MZMm.WMMZWB.msyMí9 ■* « ■■ * &**- «*».

í „Rádiumfény“ ifelnórX egyedüli Mpmelöje
*»<- B» ■-«*«* *«*-■». ■■ -

Nsäv raktár gázlzzó testekbaa és üveghengerekben.
A német-alföldi légszeszvillanyossági társaság Non Oxyd lámpa (ere­

deti villanyfényü lefelé világitó lógszeaz lámpa üveg henger nélkül) képv se- 
lete és raktára. - Utánzattól óvakodjunk I

I” Egy évi jótállás. 8 naP1 Probara mgyen-
Felszerelések és jókarban tartások mérsékelt árak mellett.

Rész BTőiruha Aruház
Koasuth-u. 17. (színházzal szemben)
ahol legolcsóbban cibelinek, szövetek, 
barchetek, kész a!jak, gyerekruhák, 
schiáfrókok, női felöltők, gyerek ka­
bátok legjutány osabban kaphatók 

Különös figyelembe ajánljuk

varrodánkat,
ahol a legújabb divat szerint olcsón 

vállalunk.

a*- Félix Gyógyfürdő "*6
Téli éa nyári gyógyhely. Nagyvárad mellett 

Európa leggazdagabb kénes hőforrása : Viz hőfoka 50 czelzius. 6,óg,lavjllat fürdő-
alak

Csuz (Reuma) és kösz vén 7 ellen. Női 
betegségeknél idült- méh és petefészek 
gyuladások, méh hurut, medenozebeli 
sejtszövetlob és izzadmányoknál, lvo 
gyógymód alakjában, idült gyomor 
bántalmaknál, makacs székrekedésnél, 
.máj - ős epe hól>ag betegségeinél. Sárga­
ság és epe köveknél meglepő gyógyhatás.

Pensio rendszer : Október 1-től Má­
jus hó 1-ig. — I ső rendű napi ellátás 
szoba, fűtés, világítás és fürdés na­
ponként 7 korona. — Prospektust küld

az Igazgatóság.
_ _________________________ —--------- f

Általános takarékpénztár részvénytársaság.

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy a , ,
Hollandi életbiztosító részvénytársaság

képviseletét Debreczen és vidékére átvettük. , , , ., ijfisia. «lnnvni p<t minden eddigiEzen előkelő biztositó intézettel történt megállapodásunk to y an fölötte elJW«* ;WUM eamgi
rendszert fölülmúló igen olcsó díjtételű bktosiiással kapcsolatos betéti rendszert léptettünk etb .

Ezen biztosítási betét rendszer kétféle módozaton alapszik és pedig .
1. Biztosítás köthető 15 évi időtartamra, még pedig úgy, hogy heti

___fT kOFOltS____
és elenyésző csekély, évente csökkenő pótdij ellenében az Általános Tata8Íg 1 
félnek elérés esetén 100» korona készpénzt (izet. Ha elhalálozása korábban kovetke ^ „y

Hollandi életbiztosító részvénytársaság
a fél betétjét 1000 koronára egészíti ki, mely összeg a fél örököseinek azonnal készpénzben lesz kifizetve

2. Biztosítás köthető 20 évi időtartamra oly formán, hogy a fél heti 1 korona befizetés
20 év után elérés esetén az Általános Takarékpénztár Részvénytársaságtól 1500 koronát kap. A fizetend 

csekély pótdij ellenében pedig a fél ezenkívül a r -
Hollandi életbiztosító részvénytársaságtól

egy 1500 koronáról szóló teljesen díjmentes kötvényt kap, mely a tél barmikor bekövetkezendő halala 
esetén azonnal esedékes és készpénzben kifizetendő. Ha a fél a 20 éven belül halna meg, úgy a

Hollandi életbiztosító részvénytársaság
a fél által megnevezett kedvezményezettnek azonnal 1500 koronát fizet készpénzben, egyben pedig az 
Általános xT^arékDénztár Részvénytársaság ezenkívül a fél által nála elhelyezett addigi betétet annak 
Altalanos iakarékpén kedvezményezettnek haladéktalanul szintén készpénzben kifizeti,
kamatos Takarékpdnztár Részvénytársaság készséggel szolgál minden irányú felvilágosítássá

az ezen rendszert érintő kérdésekben. Teljes tisztelettel

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság

«a
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